责编:侯敏 组版:张微霞 校检:公大年 曹李力

中消协发布消费提示

警惕"伪营养师"推销保健食品

据中国消费者协会网站消息,随着生活水平的提高,消费者对营养健康的关注度显著上升,但对相关专业资质的辨别能力不足,让一些"伪营养师"有了可乘之机。这些"伪营养师"利用消费者对自身健康的关注,在社交平台、短视频平台构建起层层迷魂阵,刻意营造焦虑氛围、精心设计围猎套路,制造连环骗局侵害消费者权益。

他们擅长在各种社交平台塑造 "健康管理师""营养顾问"等专业形象,通过短期速成的培训证书装点 门面,甚至直接伪造资质证明。然后,通过虚构的"健康奇迹"案例和 定制化方案说辞获取信任,再以"疗程套餐""买多省多"等名义强制或诱导消费者大量购买,其产品价格远高于市场同类。

整套流程下来,消费者动辄被 骗数万元乃至数十万元。更讽刺的 是,无论咨询"减肥"还是"孕期营养 补充","伪营养师"给出的推荐方案 几乎一致,所谓的"个性化指导"不 过是推销话术。

为破除养生陷阱、摆脱健康焦虑、树立科学理性消费观念,中国消费者协会、中国市场监督管理学会提醒广大消费者明确判断标准,坚守消费底线,维护自身权益。

明确判断标准。消费者要建立 "资质先行"的判断标准,牢记注册营养师须具备严格的学历、专业和工作年限要求并通过考试,对未主动展示资质证明的营养师保持高度警惕。我国营养师行业目前有多种营养师、公共营养师等,其背后的认证机构不尽相同,有人力资源和社会保障部第三方职业技能等级评价机构、中国营养学会、国家卫生健康委员会下属机构等。消费者应结合自己所需,选择持有权威部门认证、专业认可度高的资质证明的营养师。

坚守消费底线。消费者要坚守 "科学理性"的消费底线,明确保健 食品不是药物,不能代替药物治疗。 "伪营养师"为兜售保健食品,会夸 大功效或者宣传具有疾病预防或治疗功效(如"降血压""抗癌"等)。选购保健食品时要认清、认准产品包装上的保健食品标志及保健食品批准文号,依据保健功能和适宜人群科学选用并按标签、说明书的要求食用。保健食品产品注册备案信息可在国家市场监督管理总局网站查询。消费者要充分评估自身健康状态,如果身体不适应该及时到医院就诊,避免轻信宣传、盲目选购保健食品,贻误治疗时机。

维护自身权益。消费者应主动选择正规咨询渠道,比如医院营养科、正规康复理疗机构等。消费者在咨询诊疗的过程中注意保留聊天记录、付款凭证、产品包装、就区记录、检测报告等,这些都是维权的关键证据。当合法权益受到侵害时,首先与经营者沟通协商,提出合理诉求;若协商未果,可通过全国消协智慧315平台向消协组织投诉,或拨打12315热线向市场监管部门投诉举报。

超万亿化妆品市场 国货品牌占比超一半

国家药监局近日对外发布《关于深化化妆品监管改革促进产业高质量发展的意见》提出,加大产业扶持力度。通过政策赋能推动品牌崛起,培育具有国际竞争力的民族品牌化妆品。

统计显示,2024年国内化妆品市场交易额达1万亿元以上,其中国产品牌市场份额达55.2%。在规模达万亿元的"美丽经济"中,国货美妆何以赢得越来越多消费者青睐?

东方美学 厚植传统文化内涵

"点进美妆博主的测评视频,我就会'种草'性价比高、效果好、有国风文化的国货美妆产品。"28岁的北京消费者魏光凤说,她发现身边越来越多的同龄人乐意为有国风文化元素的产品买单。

记者在各大电商平台搜索发现,从梅兰竹菊、青花瓷,到山水画,许多国货化妆品从传统文化中汲取灵感,巧妙地将诗词歌赋、传统色彩、非遗工艺等融入产品设计、包装、命名及宣传中,让消费者在使用产品的同时,也能感受到中华文化的博大精深。

中国特色植物也为国货美妆提供了源源不断的创新灵感。膜法世家目前已经开发了十几种中国特色药用植物作为原料。

谷雨生物科技集团股份有限公司依托自研三大核心专利技术,将 美白植萃成分光甘草定进行创新迭 代升级,并应用到多个产品系列中, 2024年销售额超过50亿元。

刚刚过去的"双11"购物节,国货 美妆表现亮眼,抖音平台"双11"美 妆销售额前10名中国货品牌占据5 席,前20名中有10家国货品牌。

暨南大学文化遗产创意产业研

究院副院长叶志海认为,当下消费者不再仅仅满足于产品的基本功效,更追求产品所承载的文化价值与精神共鸣。

创新驱动 推升产品科技含量

国家药监局数据显示,截至今年上半年,我国80个化妆品新原料完成备案,同比增长约80%,其中70个由本土企业备案,彰显我国在原料研发领域的强劲动力。

在山东省济南市高新区的一家现代化工厂,10余米高的发酵罐正嗡嗡作响,葡萄糖等原料通过微生物的代谢作用合成透明质酸,产量可高达14-15克/升。

透明质酸是一种天然保湿因子,作为高端功效原料广泛应用于国内外化妆品中。研究报告显示,目前,中国透明质酸原料的总销量占全球总销量的80%以上。

"济南本土企业依赖全球首创的酶切法技术,可以精准制备不同分子量的透明质酸,保证其生物活性。"济南市卫健委相关负责人介绍。

除透明质酸以外,中国科研团队在多种化妆品高端原料领域取得技术突破。中科欣杨利用合成生物学技术,实现麦角硫因大规模量产;山东君泰药业有限公司形成12项专利,能够实现高纯度玻色因原料的生产。

此外,在生产工艺、制造流程、 产品配方等领域,国货美妆也在持 续精讲

"国货化妆品要做到'讲得出故事、做得出科研、撑得起功效'。"山东省化妆品行业协会理事长高春明说,只有在核心技术上不断取得突破,才能让国货化妆品增强

市场竞争力。

政策助力 护航产业行稳致远

近日对外发布的《关于深化化 妆品监管改革促进产业高质量发展 的意见》,是政策呵护行业发展的又 一重要体现。

"意见从品类创新、监管优化、产业赋能等多维度释放政策信号,能够有效激发创新活力、减轻企业负担,并将通过强化科学监管持续优化市场环境。"山东省化妆品行业协会秘书长牟云帆说。

作为全球第一大化妆品消费市场,我国目前拥有化妆品企业2万余家,注册的特殊化妆品品种4.6万个。

此前,国家药监局还发布了支 持化妆品原料创新若干规定,从新 原料注册备案、化妆品原料标准研 究等9个方面推动化妆品原料创新。

与此同时,各地也陆续出台配套政策,共同呵护市场发展。广州印发化妆品产业专项扶持办法,对获批的国家药监局重点实验室一次性扶持1000万元;上海发布促进化妆品产业发展的若干措施,聚力打造"上海制造"新品牌;山东提出"推进化妆品等行业企业创新原料、产品品类、服务体系和营销方式,实现精品化国潮化时尚化升级"……

行业法规体系的不断完善、监管的持续优化升级、地方政策的推动支持等,为我国实现从"制妆大国"到"制妆强国"的跨越提供了有力支持。

高春明说,以文化铸魂,以科研固基,持续焕新"美丽经济",期待更多具有"东方美学"的国货美妆从中国走向世界。

(新华社北京11月19日电记者李傲秋胡林果袁敏)

我国成功发射实践三十号A、B、C星



新华社发(汪江波 摄)

新华社酒泉11月19日电 (李国利 王晨宇)11月19日12时01分,我国在酒泉卫星发射中心 使用长征二号丙运载火箭,成功将 实践三十号A、B、C星发射升空,卫 星顺利进入预定轨道,发射任务获 得圆满成功。

实践三十号 A、B、C 星主要用于空间环境探测及相关技术验证。

这次任务是长征系列运载火箭 的第608次飞行。

21日冲日!

天王星迎来"高光时刻"

新华社天津11月19日电(记者 周润健)本月21日,天王星冲日,届 时这颗太阳系由内向外的第七颗行 星将处于一年中最亮的时刻。届时 如果天气晴好,我国感兴趣的公众 有望一睹"天王"风采。

天王星冲日指的是天王星和太阳正好分处地球的两侧,三者几乎成一条直线。此时天王星到地球的距离最近、亮度最高、视直径也最大,几乎整夜可见,是一年中观察天王星的最佳时机。

由于公转速度各不相同,地外行星冲日的日期每年都会不同。就天王星来说,每年冲日时间都会晚4天左右,以2022年至2026年这5年为例,冲日的日期分别是11月9日、11月13日、11月17日、11月21日和11月26日。

中国天文学会会员、天津科技 馆天文科普专家刘仲利介绍,天王星 是仅次于海王星的第二颗离地球较 远的行星,因此即使是冲日时,它的 亮度也不是很高,只有5.6等左右,在 全黑的环境下,肉眼勉强能够看到。

本月21日20时,天王星将到达

"冲"的位置。此时,天王星位于金 牛座,与太阳正好相对。由于天王 星反射了最多的太阳光,它将以一 年中最亮的姿态出现在夜空中。 "当天是农历十月初二,没有月

当天是农历十月初一,夜有月 光干扰,观测条件不错。当然,观赏 天王星不限于冲日这一天,冲日前 后的一段时间都很适合观测。"刘仲 利说。

茫茫夜空,如何找到天王星的身影?"在一个视野开阔、光污染小的场所,先找到金牛座的昴星团,在昴星团正下方8个满月宽度的地方就是天王星,感兴趣的公众要想观测,最好是借助天文望远镜或双筒望远镜。喜欢天文摄影的朋友,使用长焦距的望远镜接上相机,可以尝试拍摄天王星。"刘仲利说。

新华人寿保险股份有限公司原董事长李全贪污、受贿案一审宣判

新华社济南11月19日电2025年11月19日,山东省济南市中级人民法院一审公开宣判新华人寿保险股份有限公司原党委书记、董事长李全贪污、受贿案,对被告人李全以贪污罪判处无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,决定执行死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,决定执行死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。对追缴在案的李全贪污所得财物返还被害单位,不足部分继续追缴,对追缴在案的李全受贿所得财物及孳息依法上缴国库。

经审理查明:2015年6月至2024年3月,被告人李全利用担任新华资产管理股份有限公司总裁、董事长,新华资产管理(香港)有限公司董事长职务上的便利,伙同他人以非法占有为目的,采用欺骗、隐瞒等手段,非法占有相关业务收益,共计折合人民币1.08亿余元。2010年至2023年,李全利用职务上的便

利,为有关单位和个人在业务合作、基金认购等方面提供帮助,单独或 伙同他人非法收受财物共计折合人 民币1.05亿余元。

济南市中级人民法院认为,被告人李全的行为构成贪污罪、受贿罪,且数额均特别巨大,使国家和人民利益遭受特别重大损失,均应依法惩处,并予数罪并罚。鉴于其贪污、受贿犯罪中均有未遂情节;到案后如实供述自己罪行,主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿事实;认罪悔罪,积极退赃,其贪污、受贿实际所得财物及孳息已追缴,依法可以对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

据悉,济南市中级人民法院于 2025年5月14日公开开庭审理了该 案。庭审中,检察机关出示了相关 证据,被告人李全及其辩护人进行 了质证,控辩双方在法庭的主持下 充分发表了意见,李全进行了最后 陈述,并当庭表示认罪悔罪。人大 代表、政协委员、被告人亲属和各界 群众30余人旁听了庭审。